



逃离特朗普

随着投资者纷纷逃离几乎所有类型的风险资产,对美国经济衰退的担忧情绪进一步席卷了华尔街,美国股市原本稳步回落的势头在周一急剧加速,华尔街迎来了一个狂风骤雨般的“黑色星期一”。

在特朗普对外挥舞关税大棒、对内大幅削减经费、在国际舞台上动辄以“退群”相要挟等因素影响下,英国、意大利、法国等趁机为“失落的美国人”提供“避难所”,大批的美国民众,甚至精英群体纷纷逃离特朗普,逃离美国。



特朗普

▲ 美国股民
忧心忡忡

资金逃离

华尔街上演“黑色星期一”

10日(星期一)当天并没有发布重要经济数据,但由于市场对美国经济衰退的担忧挥之不去,主要股指盘中节节下挫。截至收盘,道琼斯工业平均指数比前一交易日下跌890.01点,跌幅为2.08%;标准普尔500种股票指数下跌155.64点,跌幅为2.70%;纳斯达克综合指数下跌727.90点,跌幅为4.00%。

其中,道指午后跌幅一度超过1100点,特斯拉公司股价跌幅超15%,英伟达公司、苹果公司、博通公司、摩根大通集团、谷歌母公司“字母表”公司和“元”公司等权重股价格均出现4%以上的跌幅。

数据显示,衡量投资者恐慌情绪和市场风险的芝加哥期权交易所波动指数(又称“恐慌指数”)当日大幅上涨19.21%,午后时段最高升至29.56点。标普500指数约70%的成分股出现下跌。

市场研究机构金融研究与分析公司负责美国股票策略的首席投资策略师萨姆·斯托瓦尔表示,股市当前的回调是对美国政府关税政策等单边主义政策的反应。“人们正在讨论潜在的经济衰退,这加剧了投资者的担忧。”

摩根士丹利首席投资官兼首席美股策略师迈克尔·威尔逊说,对美国政府关税政策压缩企业盈利的担忧和财政支出的减少短期可能推动美股再下跌5%。他警告,如果美国经济出现衰退,标普500指数可能出现20%的跌幅。

截至10日收盘时,标普500指数已经从2月19日创下的历史新高下跌8.7%,纳斯达克综合指数从去年12月16日创下的历史高点下跌接近14%。

民众逃离

移民英国人数创20年来最高

根据最近的数据显示,越来越多的美国人正在寻求获得英国公民身份。2024年,有超6100名美国公民申请英国公民身份,这一数字较上一年增长了26%,也创下了自2004年以来的最高纪录。具体来看,去年最后3个月的申请人数更是显著增加,同比增长40%,达到约1700人。分析认为,特朗普重返白宫以及英国的税收政策可能是造成这一情况出现的主要原因。

英国移民律师事务所“法瑞尔”的合伙人埃琳娜·欣钦在接受采访时透露,自

美国总统大选活动开始以来,自己明显感觉到美国公民对英国公民身份的兴趣高涨,“显然比特朗普第一个任期时还要高涨。”据此前报道,在特朗普赢得大选后,美国演艺界多位名人便表态要离开美国。另一专注于移民咨询服务的律师奥诺·奥克雷加则指出,在特朗普胜选后,有关“英国公民”的搜索量便大涨。

“我出生在弗吉尼亚州,在得克萨斯州长大。2016年我在英国获得硕士学位,在我准备回国时,特朗普已经是总统了。”38岁的约书亚·希克曼称,他曾参加过“黑人的命也是命”的抗议活动,“当有人拿枪指着我们,而警察却在一旁袖手旁观的时候,我就意识到我不能再留在美国了。这不是我想象中的安全国家,而且情况只会更糟。”2020年,希克曼决定重返英国上学,现在已经拿到了工作签证,“到2030年时,我就可以完全成为英国人了。”

欣钦指出,除了“特朗普因素”外,英国取消非定居者特殊税务身份的政策,也吸引了不少本就生活在英国的美国富豪申请英国公民身份。据介绍,“非居民”税收制度允许在英国常住的外籍富豪不必为在海外赚取的收入或资本收益缴税。去年3月,英国宣布将从今年4月开始正式取消这一政策。

另据报道,除了英国,包括意大利在内的欧洲国家也在为“失落的美国人”提供“避难所”。报道称,美国大选结束后,意大利一个村庄就推出了一个针对美国人的网站,并提供廉价住房,希望那些对选举结果不满意的美国人能到此购置房产,建造自己的“欧洲避难所”。

专家逃离

法国趁机招贤纳士

本届美国政府削减科研经费、裁撤专业人员的动向开始令美国科研界不安,大洋彼岸的法国政府趁机抛出橄榄枝,敦促本国学术机构考虑接纳有意离开美国的人才。

法新社9日报道,法国负责高等教育和科研的部长级代表菲利普·巴蒂斯特日前致函法国多家研究机构说,“不少知名

研究人员已对他们在美国的未来心存疑虑,我们自然希望欢迎他们当中的一些人(来法国)”。

法国《世界报》援引诺贝尔经济学奖得主埃兹特·迪弗洛、诺贝尔物理学奖得主安妮·吕利耶等法国学者的说法指出,美国科研界受到“前所未有的攻击”。也有美国科研人员认为,美国政府当前的做法威胁到气候变化、公共卫生等领域的研究。

美国总统唐纳德·特朗普今年1月重返白宫以来,延续第一任期政策,宣布退出世界卫生组织,退出旨在应对气候变化的《巴黎协定》。特朗普还任命对疫苗持怀疑态度的小罗伯特·肯尼迪担任卫生与公共事务部长,令不少科学家不满。与此同时,特朗普政府削减联邦科研经费,着手解雇部分从事医疗卫生和气候研究的联邦机构人员。

依据政府精简机构计划,原有1.2万名员工的美国国家海洋和大气管理局已开始裁员。这家机构一名不愿透露姓名的工程师说,其所在的气象卫星预测团队中有半数人员因处于试用期被解雇,这意味着如有卫星出现故障,团队将缺乏人力尽快修复卫星。

菲利普·巴蒂斯特日前在法国议会表示,美国政府目前在科研领域削减经费和裁员的做法“违背科学共识”。不过,这对法国而言不失为招贤纳士的好机会。巴蒂斯特敦促法国学术机构就招揽“重点技术和科学领域”的美国科研人才“提出具体建议”。

法国巴斯德研究所所长亚丝明·贝勒卡伊德在接受法国《论坛报》采访时说,她每天都能接到身处美国的欧美科研人员的求职电话,这对法国科研界而言“是个机会”。

已有法国高校行动起来。法国艾克斯-马赛大学5日宣布设立名为“科学安全之地”的新项目,欢迎在美国“可能感到威胁或阻碍”的研究人员到“有利于创新、追求卓越和学术自由的环境中继续工作”。

延伸

美国经济衰退 风险大增

美国总统特朗普近日拒绝排除加征关税等经济政策引发美国经济衰退的可能,加剧了市场对美国经济前景的担忧。特朗普当天接受美国福克斯新闻频道采访,当被问及是否预期美国今年会出现经济衰退时,特朗普称他“不愿预测这样的事情”。

美国2024年第四季度GDP增速显著放缓,从前一季度的3.1%回落至2.3%。美国亚特兰大联储银行6日发布的最新预测显示,美国今年一季度GDP预计将收缩2.4%。

摩根大通预测模型显示,截至4日,美国出现经济衰退的概率已从去年11月底的17%升至31%。高盛集团认为,美国出现经济衰退的风险从今年1月的14%升至目前的23%。英国剑桥大学皇后学院院长、经济学家穆罕默德·埃里安表示,美国经济陷入衰退的风险已提高到20%至30%。

此外,美国消费者对加征关税等政策推高通胀、恶化家庭财务状况的担忧同样在加剧。纽约联储银行10日早间发布的2月消费者预期调查数据显示,消费者对一年后的通胀预期增加0.1个百分点,达到3.1%。

加拿大市场研究机构艾摩宏观公司分析师认为,美国股市正在进入一个充满波动和风险的阶段,对美国政府支持增长的乐观预期正在被对关税威胁日益增加的担忧所替代。“可以合理推测,美国政府加征关税和经济政策的不确定性将压缩企业利润,抑制风险资产积极性并让经济增长走弱。”

综合新华社、环球网

菲律宾前总统杜特尔特被拘留 将会发生什么

菲律宾总统新闻办公室11日发表声明说,前总统杜特尔特当天从境外返回抵达马尼拉国际机场后被警方拘留。有关方面向杜特尔特出示了国际刑事法院的逮捕令。杜特尔特为什么会被告拘留?各方反应如何?将有什么影响?

为什么被拘留

菲总统新闻办公室11日在声明中说,杜特尔特于当地时间9时20分乘坐航班抵达马尼拉,“目前已被当局拘留”。

杜特尔特在担任达沃市市长和菲总统期间发起反毒行动,在菲国内外引发高度关注。2018年2月,国际刑事法院通知菲律宾政府,将对杜特尔特领导的打击毒品犯罪行动是否有违反人权的情况展开“初步调查”。2021年9月,国际刑事法院正式对此进行调查。

据国际刑警组织驻马尼拉办事处11日上午收到的国际刑事法院逮捕令的副

本,国际刑事法院发出逮捕令的目的是“确保杜特尔特出庭”。

各方反应如何

此前,菲律宾总统新闻办公室说,如果国际刑事法院要求国际刑警组织对杜特尔特发布红色通缉令,菲律宾政府将予以配合。菲律宾总统新闻办公室秘书杰伊·鲁伊斯9日表示,政府已经为任何可能发生的情况做好了准备。

即将年满80岁的杜特尔特在前不久参加的一场集会上说,如果国际刑事法院对他发出逮捕令,他已做好可能被捕的准备。但他反问现场民众:“我犯了什么罪?我所做的一切都是为了菲律宾人民能享受一点安宁。”

杜特尔特被拘留一事引发菲律宾朝野广泛关注。菲律宾参议员邦·戈当天在社交媒体上直播时说,自己与杜特尔特的医生和律师本打算在机场见杜特尔特,但

是见面不被允许。

曾在杜特尔特任总统期间担任其法律助理和发言人的萨尔瓦多·帕内洛在一份声明中说,对杜特尔特的逮捕令来自“站不住脚的源头”,国际刑事法院在菲律宾没有司法管辖权。菲律宾已于2019年正式退出该法院。

接下来将发生什么

根据国际刑事法院的程序,犯罪嫌疑人通常由本国执法机构拘留后移交给位于荷兰海牙的拘留中心,随后接受审判。

菲律宾现任总统马科斯与杜特尔特及其长女、目前担任菲副总统的莎拉关系不睦人尽皆知。此前,马科斯在众议院的盟友已就莎拉任职期间使用机密资金的情况对其发起弹劾。杜特尔特被拘留将使菲政局未来走向更加充满变数。

菲律宾将于今年5月迎来中期选举,杜特尔特已报名竞选达沃市市长一职。



杜特尔特

马科斯的姐姐、参议院外交关系委员会主席伊梅·马科斯11日对媒体表示,拘留杜特尔特只会使菲律宾政坛变得更加混乱。

据菲律宾通讯社11日报道,菲外长马纳罗当天表示,菲外交部尚未向该国驻海牙的外交使团发布任何指示,目前菲律宾其他机构正在处理此事。

马纳罗称,自菲律宾2019年退出该法院后,菲外交部就没有与其有任何沟通。

据新华社